

和政扶贫开发有限公司参与高等职业教育 人才培养年度报告（2022）

一、概况

（一）企业概况

和政县扶贫开发投资有限公司是由和政县国有资产管理局全额控股成立的县属国有企业，主要负责全县农村社会公共基础设施、扶贫产业开发、贫困户产业扶持项目的建设、开发、经营；负责全县现代农业、特色产业、生态环境整治、农民技能和实用技术培训、社会帮扶项目的投资、建设、管理和运营；农副土特产品生产、加工、包装、销售；受政府委托负责农村耕地、林地、宅基地等可利用资源的收储、流转、管理和投资开发利用、新能源技术开发等。和政县扶贫开发投资有限公司旗下有四个投资企业，分别为和政县盛泽农牧科技开发有限公司、和政百益振兴农业科技有限公司、和政县盛宁劳务派遣有限公司、临夏州精算子财务科技有限公司。



养殖基地



羊肚菌种植基地简介



芦笋种植基地简介



公司与农户签订土地流转协议



学院了解公司产品及电商运营中心



学院了解公司产品及电商运营中心

（二）学校概况

临夏现代职业学院成立于 2015 年，是临夏州唯一一所高等职业院校。学院占地 541 多亩，规划建筑面积 24 万平方米，投资 10.8 亿元。学院自成立以来，在州委州政府的坚强领导和大力支持、上级业务部门的关心指导下，全院上下的共同努力，使学院基础

设施建设、专业建设、师资队伍建设、实训设施、校企合作等各方面取得了长足发展，当前学院不断提升治理能力及内涵建设，提高综合办学能力和水平。目前，在校专业已涵盖医学、教育、汽车工程、信息工程、农林工程、外语六大类二十三个专业，中高职在校学生达到 8200 多人。

二、参与临夏现代职业学院的人才培养方案

根据临夏现代职业学院的教育教学现状和我公司的实际需求，双方协商，针对性的调整人才培养方案。分三个阶段进行。第一阶段建立电子商务运营团队，打破扶贫商城固有模式，完善农村电商运营及发展流程。第二阶段整合电商运营、设计宣传、成本内控、数据分析、加工包装等资源，建立完整的运营团队。第三阶段产品品牌设计及包装，京东、天猫、拼多多等商城的运营，企业官网的搭建，建立短视频及直播带货团队。利用政策性资源，发展农村电子商务。目前是依赖现有几个扶贫商城和产品资源，进一步落实扶贫生产车间及冷链物流体系的建设完善，通过校企合作，定向培养高水平专业人才，提升当地农村电商综合实力；通过企企合作，生产加工包装高品质农副产品；通过政企合作，借助政策优势，拓宽销售渠道，使得我州农副产品走向全国。

项目实施的重要因素之一是与临夏现代职业学院达成校企合作，整合双方优势资源，我公司出具项目所需物力资源及实践平台，临夏现代职业学院提供人力资源及技术资源。

接受学院电商学生 4 人从事电商运营；学院老师 6 次指导工作及业务洽谈。公司在今年双十一派团队到学院开展了直播带货活动。

三、成效

通过与临夏现代职业学院电商专业的合作，看到了学院的诚意和学生的专业特长也有初步的成效。希望在产教融合、培养现代学徒制人才、实现专业效益与产业对接，教学过程与生产过程对接，毕业证书与职业资格证书对接等方面迈出了坚实的一步。进一步加强与电商、会计、园林、畜牧等专业的深度合作。

四、问题

（一）政策导向作用不强。目前校企合作处于教育主管部门倡导、职业学校自发的状态，学校主动寻求企业合作的多。学校通过与企业合作可以减少部分实验、实训设备的投入，分解办学成本，合作的积极性和主动性较高；而企业为校企合作要分担一定的人力、财力、物力，政府又没有强制要求，参不参与关系不大，在当前就业人员相对过剩的情况下，缺乏主动性。

（二）企业需求与学校教学安排不同步。学校的教学有严格的计划性，而企业的生产则完全由市场来决定，往往企业有生产任务时，学生因理论课还未讲完而不能到企业去；而学生需要实习时，企业的生产任务可能不足而难以安排。

（三）校企双方的资源付出不对等。企业为学校师生提供学习先进的生产工艺和管理的机会，学校的受益较为明显；由于职业

院校办学时间较短,在科研和技术开发研究方面积累不多,能为企业提供技术支持的能力有限,企业受益周期较长也影响企业的积极性。